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摘要：先学后教是在翻转课堂的基础上创新而形成的一种课堂教学方式。从教学模式而言，其教学目的都是（改为是）为了突出学生这一学习主体地位，为了优化学生的学习效果，所以它符合新课程改革的理念。就高中数学教学来看，还（删去还）需要教师结合教学实践，不断创新先学后教这种模式在高中数学教学中的应用，以期（增加该模式）对促进高中数学教学发挥有效作用。
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一、“先学后教”教学模式的涵义
先学，就是由教师提前将课堂教学目标告知给学生，并提出自学要求及相关练习题，学生在课堂上围绕这一目标开展自主学习。学生带着问题在课堂所限定的时间内完成自学内容，并自主完成测验练习。练习题目包括例题分析、基础训练、错题改正、一题多解、疑难标记、模拟例题等等。
后教，主要是针对学生“先学”中发现的问题，由教师指导学生讨论解决、答疑释惑的过程。这个过程还是以学生为主，教师只作评价、补充、纠偏、（纠错），引导学生在课堂上完成作业。教的过程中，教师要明确三个方面的内容:一是明确教什么，即学生在“先学”中发现的疑难问题。二是明确怎么教，即如何引导学生、运用什么方法解决疑难问题。方法就是会的学生教不会的学生，教师只负责更正及补充（删去）。三是明确教的要求，即要完成教学大纲的（的去掉）所确定的教学目标。
二、目前高中学生数学学习状况
（一）不擅长抽象思维导致的数学浅性思维
通过对学生学习数学的（的去掉）思维过程的研究，会发现很多学生对一些数学基本概念、基本原理的推理（去掉）、验证过程不能做到透彻理解，而使其思维只达到对表象的概括层面上，没有能够跳出这些具体的表象，进而上升为抽象的概念，因而无法准确地把握事物的内在本质。这样导致学生在数学学习中面临一些思维定势的局限:他们在数学学习过程中，当需要分析并有效解答数学题目时，更多的是按照事物原本演变过程去尝试解决问题，习惯由 A 到 B 的思维方式，不愿或不具备灵活调整思维方式的能力，以及探究多层次、多方面、多角度去分析、思考、解决问题的思路及方法。
（二）基础知识薄弱导致的数学差异性思维
数学能力的差异性就（删去）来自于不同的学生有不同的数学思维方式、不同的思考习惯，这也导致学生面对同一道数学题目，会产生截然不同的解题思路:（改为句号）对于数学思维薄弱的学生，会导致他们对数学题目中所提供的、（删去顿号）有助于正确解答相关联条件的忽视，无法利用所给的条件找到正确的解题思路（加及方法）。
（三）僵化的数学思维导致消极的思维定势
通常学生在解答数学题目的时候，会下意识地调动起已有的数学相关知识点，按照自己的思维方式去推理、解答题目，即形成自己的一套分析题目、解答题目的思维定势。但是，数学题目的条件不同、问题不同，就会导致解题思路要进行灵活的调整，这时需要迅速摆脱固有的思维定势和解题经验的束缚，深入把握题目的现有条件，根据新的问题和变量灵活调整解题思路。但事实上，人的思维定势一旦固化为一套习惯的思维模式，就很难从原有思维模式中跳出来，从而导致思维陷入困境，阻碍了另辟蹊径的解题思路，难以有意识地求新求变。
三、“先学后教”教学模式对高中数学教学的启示
（一）确立好教师在课堂教学的角色
在长期以来的数学课堂教学中，教师一直是教学的主导，对教材进行解读后按自己的思路传授给学生。在这种教学中，学生一是被动地听讲、被动地吸收;同时，学生没有参与到课堂教学中，其思维活跃度和自主学习能动性都没有调动起来。面对新课改的要求，教师的角色要调整过来，从教学的主讲人转变为推动学生自主学习意识、新课程开发及教学效率的研究者。在“先学后教”过程中:一是调整好自己作为学生学习的学友意识，与学生一起相互讨论、相互帮助、合作学习。二是树立良好服务意识，在引导和鼓励学生养成自主学习习惯的同时，围绕学生需求，为其提供及时、合理、科学的指导。包括平等地与学生交流学习感受、听取学生建议，有针对性解决好其学习中遇到的阻碍。三是树立自身民主意识，在新型课堂教学中，积极为学生营造融合了互动、和谐、轻松、活跃的课程氛围，并与学生构建平等、真诚、信任的学友关系，创设学生喜爱的学习环境。可见，“先学后教”这种新的教学形式对教师的课前准备、教学思路和实施能力都提出新的要求。
（二）确立好新的教学模式的设计
在传统的数学教学中，一切以教师为中心，但在“先学后教”的模式中，主要围绕学生自主学习、教师的引导来制定教学计划。一是在课前完成教学重点、难点设计，核心是促进学生自主学习。二是通过教学设计，教师要把生成的问题进行分解和组合，并展现出来，实现学生对问题的领会和吸收。三是设计形式多样的课后知识巩固方式，帮助学生巩固知识点并达到强化记忆的目的。
（三）确立好学生自主学习办法
学习是一个积极参与、主动探究的过程，老师要有意识地激发学生自主学习的意识，在此基础上由和学生共同探讨提高学生自主学习的思路、办法。在这个过程中老师要尊重不同学生之间的差异及个性，为学生自主学习提供条件、创造机会、营造氛围，有效促进学生自主学习意识和行为习惯的养成。
四、结语
[bookmark: _GoBack]先学后教为学生提供了更多动手实践、合作探究的时间和空间（改为：时间、空间与途径），使得生本（改为以学生为本）的理念真正得到落实。教师不再疲于系统知识的教学，学生不再被动接受知识，取而代之的是学生自主学习，发现重难点和独立思考，教师科学点拨，针对性地引导和提示，让学生在合作探究下解决问题。
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