《青蛙卖泥塘》教材分析
双流区棠湖湖中学实验学校   樊丽萍
一、课标分析：
根据课标中对二年级阅读教学的要求和童话故事的特点以及单元教学目标，我将本课的教学目标定位为：
1.认识“卖，烂”等15个生字，读准多音字“喝”，会写“蛙，卖等8个字，会写“青蛙，草籽”等15个词语。
2.能说出课文的主要内容。
教学重点为：1、学习生字词，正确、流利、有感情地朗读课文。2、大致了解青蛙没有卖掉泥塘的原因，感受泥塘发生的变化，感悟到通过我们的劳动可以创造美好的环境。
教学难点为：在教师的引导下，了解形声字特点。
另外，“借助提示讲故事”也是本单元的教学重点。但是由于低年级段的学生年龄小，认知能力有限，讲故事的时候容易出现偏题，漏题的现象，我们可以引领学生借助提示，就故事内容进行梳理，理清故事的顺序，搭建讲故事的支架，使学生在提示的作用下能够完整地把故事讲述下来。关于“改变”的话题，对二年级学生而言，理解较难，所以在学习中要让孩子走进具体的故事，从中体会蕴含的道理。

二、教材分析：
《青蛙卖泥塘》是部编版语文二年级下册第七单元的一篇有趣的童话故事，它主要讲述了青蛙觉得自己的泥塘不怎么样，就想把它卖掉。在卖泥塘的过程中，认真听取每一位来买泥塘的顾客的意见，最后把泥塘建设得非常漂亮，连自己都舍不得卖掉泥塘了。故事篇幅较长，但条理清晰，能使学生在学习中明白劳动和勇于改变的意义。
这篇课文内容浅显，语言活泼优美，适合学生积累词句。故事情节非常有趣，适合学生朗读表演。要指导学生在读书时抓住课文中的词句展开想象，把课文中的内容同生活联系在一起，明白这些建议和动物们的生活习性密不可分。 
课文共有12个自然段，按照事情的发展顺序展开。第一自然段是事情的起因，青蛙想把烂泥塘卖掉搬到城里去住。第二至十一自然段是事情的经过，青蛙竖起了卖泥塘的牌子，吆喝着“卖泥塘”，小动物来卖泥塘，但是都没有买，为了卖掉烂泥塘，青蛙按照小动物提的意见不断改造烂泥塘，把烂泥塘变成了“好地方”。第十二自然段是事情的结果，青蛙不再卖泥塘了。
课文在写青蛙前两次卖泥塘时，结构是相同的：先写青蛙吆喝着卖泥塘，再写谁来了，然后是老牛，野鸭指出泥塘存在的问题后离开，最后写青蛙改造泥塘。这两次卖泥塘，写的比较具体，老牛，野鸭具体说了什么话，青蛙听后是怎么想怎么做的，都有清楚的交代。从青蛙第三次卖泥塘开始，行文出现了变化，只列举了哪些小动物指出了什么问题，此后青蛙对泥塘的多次改造也是一笔带过。最后，青蛙又一次叫卖泥塘时，对改造好的泥塘的介绍具体而生动。
在学习的过程中，让学生学会怎样将一个地方或一样东西打扮得更加漂亮，并学习用优美的语言介绍出来。不仅能感动他人，连自己也被感动了。

二年级下学期的学生经过了一二年级的学习，已经掌握了基本的学习方法，对于语言也有了一些积累，在形象思维依然丰富的同时，逻辑思维也正逐渐形成，开始为跨向下一年级段---中年级做着各种知识，情感，能力的准备。
那么，在这个学期的语文教学中，除了继续以培养学生识字，写字的能力为重点外，要加强阅读教学的研究，把朗读训练和词语教学紧密地结合，在品词析句中体验语文的魅力，让学生习得必要的读书方法，培养学生对于语言文字的感悟，体验，运用等各种语文能力。
因此，在本课的教学中无论是识字教学还是语段阅读，都尽量教授并适时总结学习的方法，在愉快，分享中激发孩子学习的欲望。

三、学情分析：
针对低年级学生活泼，好动，思维活跃的特点，在教学《青蛙卖泥塘》这一课之前我做了简单实用的课件，适当的音乐和精美的画面，为课文增加了活力的同时也为孩子们的学习提供了直观的感知途径。同时，我还制作了青蛙，野鸭，老牛图案的头饰，在吸引了学生注意力的同时还提高了学生学习课文的兴趣。
[bookmark: _GoBack]
